
Anfrage  

 

der Abgeordneten Mag.a Indra Collini an Landesrat für Integration und Veranstaltungswesen 

Gottfried Waldhäusl 

gemäß § 39 Abs. 2 LGO 2001 

 

betreffend: Externe Beratungs- und Dienstleistungen 

 

In den letzten Monaten wurde der lockere Umgang mit Steuergeld der Regierenden bezüglich 

Umfragen, sowie Beratungen in Österreich immer wieder medial thematisiert. Auch in 

Niederösterreich wurden in den letzten fünf Jahren 338.000 Euro an die ehemalige ÖVP-

Ministerin und Meinungsforscherin Sophie Karmasin und Karmasin Research & Identity für 

Umfragen ausgegeben. (vgl. https://www.derstandard.at/story/2000135768411/auftraege-

ueber-338-000-euro-aus-niederoesterreich-fuer-karmasin) 

Wenn es darum geht Auskünfte zu Art, Inhalt und Kosten solcher Beratungsleistungen zu 

erlangen, hüllt sich die niederösterreichische Landesregierung jedoch mehrheitlich in 

Schweigen. NEOS Anfragen zu Studien des Landes (Studien, die durch das Land 

Niederösterreich in Auftrag gegeben werden – Ltg.-1807/A-4/265-2021 – NÖ Landtag (noe-

landtag.gv.at) beantworteten die Landesräte_innen der ÖVP wiederholt nicht entlang der 

Fragestellungen bzw. wurde auf das Grundrecht auf Datenschutz, welches - laut 

Anfragebeantwortung - in diesem Zusammenhang nicht nur für natürliche, sondern auch für 

juristische Personen gelte verwiesen. Landesräte-innen der SPÖ, sowie der FPÖ hingegen, 

kamen ihrer Antwortpflicht entlang der Fragestellung und im Einklang mit den Grundrechten 

nach. 

Zur Herstellung umfassender Transparenz hinsichtlich der auf Steuergeldern basierenden 

Ausgaben ist es wichtig, die Öffentlichkeit auch über jene Beratungen zu informieren, die an 

die Ressorts der Landesräte_innen sowie der Landeshauptfrau erbracht werden. Neben der 

dadurch erreichten Nachvollziehbarkeit und Übersichtlichkeit der Verwendung öffentlicher 

Mittel kann so Einblick erlangt werden, welche Dienstleistungen in welchem Umfang 

ausgelagert werden.  

 

Vor diesem Hintergrund stellt die Gefertigte folgende 

 

ANFRAGE 

 

1. Welche Dienstleistungen im Bereich Strategie- und Politikberatung haben Sie, Ihr 

Ressort und nachgeordnete Dienststellen seit Beginn der aktuellen Legislaturperiode 

bis heute jeweils in Anspruch genommen bzw. in Auftrag gegeben? Bitte um 

Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer_in, Art des Vertrages und 

genauem Vertragsinhalt. 

2. Welche Dienstleistungen im Bereich Marketing, Werbung, Public Relations, 

Kommunikations- und Medienberatung haben Sie, Ihr Ressort und nachgeordnete 
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Dienststellen seit Beginn der aktuellen Legislaturperiode bis heute jeweils in 

Anspruch genommen bzw. in Auftrag gegeben? Bitte um Aufgliederung nach 

Auftragsvolumen, Auftragnehmer_in, Art des Vertrages und genauem Vertragsinhalt. 

3. Welche Dienstleistungen im Bereich Rechtsberatung haben Sie, Ihr Ressort und 

nachgeordnete Dienststellen seit Beginn der aktuellen Legislaturperiode bis heute 

jeweils in Anspruch genommen bzw. in Auftrag gegeben? Bitte um Aufgliederung 

nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer_in, Art des Vertrages und genauem 

Vertragsinhalt. 

4. Welche Dienstleistungen im Bereich persönliche und strategische Beratung haben 

Sie, Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen seit Beginn der aktuellen 

Legislaturperiode bis heute jeweils in Anspruch genommen bzw. in Auftrag gegeben 

Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer_in, Art des Vertrages 

und genauem Vertragsinhalt. 

5. Welche Dienstleistungen im Bereich Eventmanagement und Eventplanung haben 

Sie, Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen seit Beginn der aktuellen 

Legislaturperiode bis heute jeweils in Anspruch genommen bzw. in Auftrag gegeben? 

Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer_in, Art des Vertrages 

und genauem Vertragsinhalt. 

6. Welche Dienstleistungen im Bereich Coaching, Training und Schulungen haben Sie, 

Ihr Ressort und nachgeordnete Dienststellen seit Beginn der aktuellen 

Legislaturperiode bis heute jeweils in Anspruch genommen bzw. in Auftrag gegeben? 

Bitte um Aufgliederung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer_in, Art des Vertrages 

und genauem Vertragsinhalt. 

7. Welche Dienstleistungen im Bereich sonstige Beratung haben Sie, Ihr Ressort und 

nachgeordnete Dienststellen seit Beginn der aktuellen Legislaturperiode bis heute 

jeweils in Anspruch genommen bzw. in Auftrag gegeben? Bitte um Aufgliederung 

nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer_in, Art des Vertrages und genauem 

Vertragsinhalt. 

8. Wurde vor der Auftragsvergabe an externe Beratungs- und Dienstleister_innen stets 

die Notwendigkeit der Vergabe überprüft? 

a. Falls ja, wie wurde die Notwendigkeit geprüft? 

b. Falls nein, warum nicht und in welchen Fällen war dies nicht der Fall? Falls 

nein, wie werden Sie künftig sicherstellen, dass eine Prüfung erfolgt? 

9. Wurden bei den Auftragsvergaben an externe Beratungs- und 

Dienstleistungsunternehmen stets Vergleichsangebote eingeholt? Wenn nein, warum 

nicht? 

10. Wie erfolgt die Auftragsvergabe an externe Beratungs- und 

Dienstleistungsunternehmen? Auf Basis welcher Faktoren werden die Aufträge 

vergeben? 

11. Wurden bei der Auftragsvergabe an externe Beratungs- und 

Dienstleistungsunternehmen die Bestimmungen des Bundesvergabegesetzes 

eingehalten? 

a. Falls ja, wie wurde dies sichergestellt? 

b. Falls nein, in welchen Fällen und warum nicht? 

 


